
马克思主义政治经济学原理重点问题连载(五) PDF转换可能

丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/114/2021_2022__E9_A9_AC_

E5_85_8B_E6_80_9D_E4_c73_114182.htm 1.部门内部竞争和部

门之间竞争的和联系 部门内部竞争和部门之间竞争的区别是

：第一，范围不同。部门内部竞争是指同一生产部门内部生

产同种产品的各个资本主义企业之间的竞争；部门之间的竞

争是指生产不同产品的不同部门之间各个资本家之间的竞争

。第二，目的不同。同一部门内部的竞争是为了争夺有利的

生产、销售条件和获得超额利润；部门之间的竞争是为了争

夺有利的投资场所。第三，竞争的手段不同。部门内部竞争

主要采取改进技术、提高劳动生产率等办法； 部门之间的竞

争主要采取资本转移的办法，把资本由利润率低的部门转投

到利润率高的部门。第四，结果不同。部门内部竞争的结果

使同样产品不同的个别价值均衡为相同的社会价值；部门之

间竞争的结果使各个部门不同的利润率形成平均的利润率。

部门内部竞争和部门之间竞争的联系是：部门内部竞争使不

同部门生产的商品具有不同的社会价值和不同的利润率，成

为部门之间竞争的基础。来源：www.examda.com 2.马克思平

均利润和生产价格的理论对我国发展社会主义市场经济的启

示 马克思关于平均利润和生产价格的理论对我国发展社会主

义市场经济具有重要启示意义，发展社会主义市场经济必须

要有充分、公平的竞争环境，才能使资金等生产要素在各部

门之间合理流动，达到资源配置的优化；作为市场主体的企

业要有自主经营权， 能真正成为市场主体，对市场信号作出

灵敏反应，才能根据市场供求状况的变化投资规模和方向；



必须建立主要由市场形成价格的机制，才不至于使价格信号

扭曲，才能充分发挥价格机制在调节经济运行方面的作用；

为实现资源的合理流动和优化配置，同时又避免经济的波动

，要求我们在充分发挥市场机制作用的同时，必须加强国家

的宏观经济调控。 3.资本主义地租和封建地租的区别 任何形

式的地租都是土地私有权在经济上的体现。但在不同的社会

经济条件下，地租的性质和特点也是有差别的。资本主义地

租和封建地租的区别在于：第一，封建地租以封建土地所有

制为前提，并同超经济强制即农民对地主的人身依附关系相

联系；而资本主义地租是以资本主义土地私有制为前提，当

事者之间是一种纯粹的经济契约关系。第二，封建地租在量

上包括农民的全部剩余劳动或剩余产品，甚至包括一部分必

要产品；而资本主义地租只是农业工人所创造的超过平均利

润以上的那部分剩余价值，即农业中超额利润的转化形式。 

第三，封建地租体现着封建地主剥削封建农民的关系；而资

本主义地租既体现着农业资本家、大土地所有者共同剥削农

业雇佣工人的关系，又体现着农业资本家和土地所有者之间

共同瓜分农业工人所创造的剩余价值的关系。 4.剩余价值与

利润、平均利润、商业利润、利息和地租的关系 第一，利润

、平均利润、商业利润、利息、地租都是剩余价值的转化形

式，反映着资本家阶级各个集团及大土地所有者共同瓜分工

人所创造的剩余价值的关系，反映着资本家阶级各个集团及

大土地所有者与工人阶级的关系以及各剥削集团之间的关系

。第二，利润、平均利润、商业利润、利息、地租又都是掩

盖剩余价值的真正来源的表面形式。剩余价值是可变资本的

产物，反映着资本家对工人的剥削关系。利润表现为全部预



付资本的产物，从而掩盖了可变资本购买来的劳动力的使用

创造剩余价值这个实质，掩盖了资本家对工人的剥削关系。

但是，利润和剩余价值的量还是相等的。利润转化为平均利

润，各个部门的资本家得到的平均利润和剩余价值在量上就

不一致了，似乎利润的多少是由投入的资本量决定的，而不

是由投入的劳动量决定的，从而造成利润完全是由资本产生

的假相。所以，平均利润的形成进一步掩盖了剩余价值的真

正来源，进一步掩盖了资本主义剥削关系。商业利润似乎说

明商业资本家得到的利润是由流通领域产生的，似乎流通领

域也创造了剩余价值，从而进一步掩盖了剩余价值的真正来

源。利息表现为资本所有权的产物，表现为资本本身的自然

果实，掩盖了利息也是来源于工人阶级创造的剩余价值，是

剩余价值的特殊的转化形式的本质。地租好像是土地所有者

完全凭土地得到的收入，从而掩盖了地租的真实来源，掩盖

了土地所有者对农业工人的剥削关系。实际上，地租也是来

源于农业工人的剩余劳动，是农业工人创造的超额利润的转

化形式。如果没有农业工人的劳动，再好的土地也是“生产

”不出地租的。来源：www.examda.com 5.剩余价值率、年剩

余价值率、利润率之间的区别 剩余价值率、年剩余价值率和

利润率之间不仅数量不同，而且反映的关系也不一样。剩余

价值率是剩余价值与预付可变资本的比率，反映的是资本家

对工人的剥削程度。而年剩余价值率是年剩余价值量与预付

可变资本的比率，反映的是预付可变资本在一年中的增值程

度。利润率是剩余价值与预付总资本的比率，反映的是全部

预付资本的增值程度。 6.资本有机构成的提高会影响利润率

下降，为什么资本家还努力提高资本有机构成？ 第一，在资



本主义社会，资本有机构成的高低决定着可变资本在总资本

中的比例的大小。资本有机构成不同，同量资本使用劳动力

的多少就不同，剩余价值量也就不同，最终影响到利润率的

高低。在其他条件不变的情况下，资本有机构成越高，利润

率越低；反之，利润率越高。 第二，资本有机构成的提高会

使利润率下降，资本家之所以还要努力提高资本有机构成，

原因在于：一是资本家为了追求超额利润，二是竞争规律的

强制作用。可见，资本家努力提高资本有机构成，归根到底

是资本主义的基本经济规律即剩余价值规律决定的。 100Test 
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